
КОРАТКА
Пра фі цыт знеш ня га ганд лю та-

ва ра мі і па слу га мі за дзе сяць ме-
ся цаў 2014 го да склаў $797,7 млн. 
За ана ла гіч ны пе ры яд 2013 го да 
саль да знеш ня га ганд лю та ва ра-
мі і па слу га мі бы ло ад моў ным і 
скла да ла $1,4 млрд.

Бе ла рус кі бок упэў не ны, што 
боль шасць прад пры ем стваў, пра дук-
цыя якіх ця пер за ба ро не на для ўво зу 
ў Ра сію, мо гуць ад на віць па стаў кі ўжо 
ў гэ тым ме ся цы. Та кое мер ка ван не 
вы ка заў ды рэк тар дэ парт амен та 
ве тэ ры нар на га і хар чо ва га на гля ду 
Мі ніс тэр ства сель скай гас па дар кі і 
хар ча ван ня Ва сіль Пі ва вар.

Дзі ця чы фонд ААН (ЮНІ СЕФ) 
на зваў 2014 год са мым раз бу раль-
ным го дам для дзя цей. У гэ тым 
го дзе 15 млн дзя цей ака за лі ся ў 
цэнт ры ўзбро е ных кан флік таў у 
Цэнт раль на аф ры кан скай Рэс пуб-
лі цы, у Іра ку, Паў днё вым Су да не, 
Па лес ці не, Сі рыі і ва Укра і не. У цэ-
лым ва ўсім све це ця пер у кра і нах 
або ра ё нах, за кра ну тых уз бро е-
ны мі кан флік та мі, пра жы ва юць 
пры клад на 230 млн дзя цей.

Пла ну ец ца па вя лі чыць па мер 
дзяр жаў най пош лі ны за вы да чу 
да зво лу на до пуск транс парт ных 
срод каў да ўдзе лу ў да рож ным ру ху. 
Ар га ні за цы ям, згод на з за ко на пра-
ек там, у на ступ ным го дзе трэ ба бу-
дзе пла ціць у ся рэд нім на 2 ба за выя 
ве лі чы ні больш. Для ўла даль ні каў 
лег ка вых аў та ма бі ляў дзярж пош-
лі ну пла ну ец ца па вы сіць у ся рэд нім 
на ад ну ба за вую ве лі чы ню.

Свят ка ван не Ка ляд і Но ва га го да ў ста лі цы абя цае быць маш-
таб ным і ба га тым на раз на стай ныя ме ра пры ем ствы. Аб дэ та-
лях пад рых тоў кі да лю бі мых мін ча на мі свят рас ка заў Сяр гей 
МЯДЗ ВЕ ДЗЕЎ, на мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня куль ту ры 
Мін гар вы кан ка ма.
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Выдаецца  
з 9 жніўня 1917 г.
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ЦЫТАТА ДНЯ

На мес нік стар шы ні 
Бе ла рус кай ганд лё ва-
пра мыс ло вай па ла ты 
Ула дзі мір УЛА ХО ВІЧ:

— Біз нес знач на ра ней, чым 
па лі ты кі, уба чыў у Бе ла ру сі 
на дзей на га, ста біль на га і 
ўстой лі ва га парт нё ра. Больш 
за тое, еў ра пей скі біз нес 
пад штур хоў вае па лі ты каў, 
каб яны ўсё-та кі мя ня лі свае 
кан сер ва тыў ныя і штуч ныя 
па ды хо ды, якія ў да чы нен ні да 
Бе ла ру сі не пра цу юць. Зме ны ў 
па лі тыч ных уза е ма ад но сі нах 
ужо на зі ра юц ца. Што 
ты чыц ца эка на міч на га пла на, 
то мы пра ца ва лі і бу дзем 
пра ца ваць. І на шы парт нё ры 
ў Еў ро пе, якія ста яць на 
праг ма тыч ных па зі цы ях, 
ра зу ме юць, што Бе ла русь — 
гэ та дзяр жа ва, з якой трэ ба 
пра ца ваць.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ ПАДРАБЯЗНАСЦІ

Са цы яль ная ня роў насць вя дзе да страт ВУП
Ар га ні за цыя эка на міч на га су пра цоў ніц тва і раз віц ця (АЭСР) кан ста туе, што ў кра і нах, якія ўва хо дзяць у яе, са мы 

вы со кі ўзро вень ад роз нен ня па між ба га ты мі і бед ны мі за апош нія 30 га доў. «У зо не 34 кра ін ар га ні за цыі да хо ды 10% 
на сель ніц тва, што ад но сіц ца да са май ба га тай гру пы гра ма дзян, ця пер у 9,5 ра за пе ра ўзы хо дзяць да хо ды 10% на-
сель ніц тва з гру пы са мых бед ных», — га во рыц ца ў спра ва зда чы. У 1980-я га ды па каз чык су ад но сін быў роў ны ся мі. 
Най больш моц ным раз рыў у ста но ві шчы гэ тых дзвюх груп на сель ніц тва ака заў ся ў ЗША, Фін лян дыі, Із ра і лі, Но вай 
Зе лан дыі і Шве цыі, ад зна ча ец ца ў да сле да ван ні. У най мен шай ме ры гэ та пра яві ла ся ў Фран цыі, Бель гіі і Ні дэр лан дах. 
Як пад крэс лі ва ец ца ў спра ва зда чы, уз мац нен не ня роў на сці ў да хо дах ад моў на ад бі ва ец ца на рос це эка но мі кі. Так, 
гэ тая з'я ва пры вя ла да стра ты больш за 10% тэм паў раз віц ця Мек сі кі і Но вай Зе лан дыі, пры клад на 9% ВУП стра ці лі 
Вя лі ка бры та нія, Фін лян дыя і Нар ве гія, 6-7% — ЗША, Іта лія і Шве цыя.

У Кі таі вы пра цоў ва юць элект ра энер гію з вы ве дзе ных з аба ра чэн ня 
банк но таў

Кі тай скія энер ге тыч ныя кам па ніі па ча лі вы ка рыс тоў ваць вы ве дзе ныя з аба ра чэн ня ста рыя і па шко джа ныя ку пю ры 
для вы пра цоў кі элект ра энер гіі ў га рад ской акру зе Ла ян на за ха дзе пра він цыі Хэ нань. Іні цы я ва ла гэ ты экс пе ры мент 
ад дзя лен не Цэнт раль на га бан ка КНР у го ра дзе Чжэнч жоў. Па вод ле па пя рэд ніх раз лі каў, спаль ван не ста рых банк нот 
да зво ліць вы ра біць ка ля 1,3 млн кі ла ват-га дзін элект ра энер гіі ў год і сэ ка но міць 4000 тон ву га лю, па ве дам ляе га зе-
та «Жэнь мінь жы баа». Пас ля драб нен ня ў мяс цо вых бан каў скіх фі лі ялах гра шо вая ма са па сту пае ў рас па ра джэн не 
энер ге тыч ных кам па ній. Кож ная то на гра шо вых зна каў да зва ляе ге не ры ра ваць энер гію на ўзроў ні 660 кі ла ват-га дзін. 
Пра цэс спаль ван ня ку пюр фік су ец ца на ка ме ры.

«Сця на» на мя жы з Ра сі яй абы дзец ца Укра і не 
ў паў міль яр да до ла раў

На бу даў ніц тва «Сця ны» на мя жы Укра і ны з Ра сі яй бу дзе вы дат ка ва на 8 міль-
яр даў грыў няў (звыш 500 міль ё наў до ла раў). Як па ве да міў прэм' ер-мі ністр 
кра і ны Ар се ній Яца нюк, на рэа лі за цыю пра ек та спат рэ біц ца ча ты ры га ды. У 

кан цы ліс та па да Дзярж па гранс луж ба Укра і ны 
пры зна ла, што больш за 400 кі ла мет раў ра-
сій ска-ўкра ін скай мя жы зна хо дзіц ца па-за яе 
кант ро лем. Пра ект «Сця на» быў анан са ва ны 
ў ве рас ні 2014 го да. Ума цоў ваць мя жу з РФ бу дуць з вы ка ры стан нем про ці тан ка вых 
ра воў, ме та ліч на га пло та з ка лю чым дро там, а так са ма роз ных фар ты фі ка цый ных 
збу да ван няў. Укра ін скі ўрад раз ліч вае, што ўзмац нен не мя жы па спры яе ад ме не ві-
за ва га рэ жы му з ЕС.
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Ку рэн не па збаў ляе 
муж чын Y-хра ма со мы 

і ска ра чае жыц цё

Па пя рэд няе да сле да ван не па ка за ла: 
стра та Y-хра ма со мы ў клет ках кры ві па вы-
шае ры зы ку раз віц ця ра ку. У но вым да сле-
да ван ні на ву коў цы з Уні вер сі тэ та Упса лы 
шу ка лі фак та ры, якія пры вод зяць да стра-
ты Y-хра ма со мы. Яны вы ка за лі зда гад ку, 
што да та кіх фак та раў мо гуць ад но сіц ца 
ўзрост, ужы ван не ал ка го лю, ар тэ рыя льны 
ціск, дыя бет і ку рэн не, рас па вя дае Scіence 
World Report. Спе цы я ліс ты пра ана лі за ва лі 
ўзо ры кры ві больш за 6000 па жы лых муж-
чын. Яны за ўва жы лі, што ў 15% муж чын ва 
ўзрос це 70 га доў і ста рэй не ха па ла як мі ні-
мум 10% Y-хра ма со мы. Стра та Y-хра ма со-
мы ў 2-4 ра зы час цей су стра ка ла ся ся род 
кур цоў. Да след чы кі ўлі чы лі та кія фак та ры, 
як вы со кі кры вя ны ціск, дыя бет, за ліш няя 
ва га і ад сут насць фі зіч ных прак ты ка ван няў. 
Ку рэн не бы ло звя за на са стра тай Y-хра ма со-
мы ме на ві та ў па жы лым уз рос це. Ад крыц цё 
мо жа рас тлу ма чыць, ча му ку рэн не час цей 
вы клі кае рак у муж чын і ча му жан чы ны, як 
пра ві ла, жы вуць даў жэй.

Музыка 
нараджаецца… 
на бальнічным 

ложку

Як 
засцерагчыся 
ад махляроў?

Калі гараджане 
будуць 

зайздросціць 
вяскоўцам

Не пра пус ці це!Не пра пус ці це!  ��Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  ��

Свя та для кож на га
500 ме ра пры ем стваў і 15-хві лін нае му зыч на-пі ра тэх ніч нае 
шоу змо гуць па гля дзець мін ча не і гос ці ста лі цы.

Так, на прык лад, мно гія рэ-
гу ляр на куп ля юць тра піч ную 
са да ві ну, ду ма ю чы, што гэ та — 
на дзей ная кры ні ца ві та мі наў. 
Маг чы ма, у цэ лым яны ма юць 
ра цыю, але яшчэ больш гэ тых 
жа ві та мі наў мож на атры маць 
з та го, што вы рас ла ў нас. Вя-
ду чы «круг ла га ста ла» дэ пу тат 
Мі ка лай ІВАН ЧАН КА, стар шы-
ня між ве да мас най ра бо чай 
гру пы па ка ар ды на цыі дзей-
нас ці, звя за най з пы тан ня мі 
хар ча ван ня, упэў не ны, што 
на ладж ван не пра віль най сіс тэ-
мы хар ча ван ня ў кра і не па тра-
буе па ста ян на га ўза е ма дзе ян ня 
роз ных дзяр жаў ных ор га наў.

ПАД МУР КІ СПА ЖЫ ВЕЦ КАЙ 
ГРА МАТ НАС ЦІ

— Су час ная сіс тэ ма хар ча-
ван ня ўказ вае на тое, што ў 
на шай кра і не, як і ў мно гіх ін-
шых, з'я ві ла ся ін шая праб ле-
ма — ліш няй ва гі, — ад зна чыў 
Мі ка лай Іван чан ка. — Дру гая 
між на род ная кан фе рэн цыя па 
хар ча ван ні, якая пра хо дзі ла ў 
мі ну лым ме ся цы ў Ры ме і бы ла 

ар га ні за ва на Су свет най ар га-
ні за цы яй ахо вы зда роўя і Між-
на род най хар чо вай ар га ні за цы-
яй, па ка за ла, што 500 міль ё наў 
ча ла век у све це па ку ту юць ад 
ліш няй ва гі; пры гэ тым 800 
міль ё наў лю дзей га ла да юць.

А ў бе ла русаў ёсць усе ўмо вы 
хар ча вац ца зда ро ва і пра віль на.

— За меж ныя спа жыў цы га-
ла су юць сва ім ка шаль ком за 
бе ла рус кую пра дук цыю, — за-
явіў Мі ка лай Іван чан ка. — Ін шая 
спра ва, што мы са мі вель мі вы-
бі раль на па він ны па ды хо дзіць да 
вы ка ры стан ня роз ных ім парт ных 
пра дук таў на на шай тэ ры то рыі. 
Гэ та сур' ёз ная тэ ма, та му што 
ў мно гіх ім парт ных пра дук тах 
пры сут ні ча юць роз ныя да баў-
кі, на паў няль ні кі, па ляп шаль ні кі 
сма ку, праз мер ная коль касць 
транс тлушчаў, роз ныя Е-кам-
па не нты, якія пра ва ку юць праз-
мер ны апе тыт, пры вы кан не да 
пра дук таў. Трэ ба вы бу да ваць 
гра мат ную су час ную сіс тэ му хар-
ча ван ня, ар га ні за ваць ін фар мі-
ра ван не шы ро кіх сла ёў на сель-
ніц тва па пра віль ным 
хар ча ван ні.

БУ РА КІ І КА ПУС ТА ЗА МЕСТ МАН ГА І АПЕЛЬ СІ НАЎ?
Хар чо вая бяс пе ка — не толь кі ка лі ёсць што ес ці

АД КРЫ ТЫ 
ДЫЯ ЛОГ ПА ЎСІХ 

ПЫ ТАН НЯХ
Та кі фар мат ад но сін — са мы да стой ны для са юз ні каў

Па ся джэн не Вы шэй ша га 
дзяр жаў на га са ве та 
Са юз най дзяр жа вы 

ў кан цы снеж ня 
ад бу дзец ца ў Маск ве. 
Пы тан ні пад рых тоў кі 

да яго аб мяр коў ва лі ся 
на су стрэ чы Прэ зі дэн та 
Бе ла ру сі, стар шы ні ВДС 

Са юз най дзяр жа вы 
Аляк санд ра Лу ка шэн кі з 
дзяр жаў ным сак ра та ром 

Са юз най дзяр жа вы 
Ры го рам Ра по там, 

па ве дам ляе БЕЛ ТА.

Ба кі аб мер ка ва лі тэ мы, якія 
бу дуць вы не се ны на раз гляд на 
вы шэй шым уз роў ні, а так са ма 
звя за ныя з імі пы тан ні. Кан крэт-
ная да та пра вя дзен ня па ся джэн-
ня па куль не вы зна ча на.

Па сло вах Аляк санд ра Лу-
ка шэн кі, «з'я ві ла ся не ка то рае 
роз на га лос се» ў су вя зі з пра па-
но вай, каб 23 снеж ня пра вес ці ў 
адзін дзень знач ныя ме ра пры-
ем ствы — на ўзроў ні АДКБ, Еў-
ра зій ска га эка на міч на га са ю за, 
а так са ма Вы шэй шага дзярж са-
вета. «Ка лі пра во дзіць, то трэ ба 
ра біць гэ та грун тоў на. Мы і так 
ужо пе рад людзь мі і ў Ра сіі, і ў Бе-
ла ру сі не вель мі пры стой на вы-
гля да ем з фар мі ра ван нем паў на-
вар тас най Са юз най дзяр жа вы, а 
яшчэ ў фар ма лізм пе ра тва раць 
на ша ме ра пры ем ства, на пэў на, 
бу дзе ня пра віль на», — лі чыць 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт ад зна чыў, што ха-
цеў бы па чуць пункт гле джан ня 
Ры го ра Ра по ты як дзярж сак ра-
та ра па гэ тых пы тан нях. «Тым 
больш што (вы гэ та ве да е це; 
дзя куй, што пры ма е це ўдзел у 
вы ра шэн ні гэ тых пы тан няў) з'я-
ві ла ся шмат тэм, якія трэ ба раз-
гле дзець, у бе ла рус ка-ра сій скіх 
ад но сі нах. Са мыя цес ныя ад но сі-
ны дзвюх дзяр жаў, двух на ро даў, 
і мы сён ня вы му ша ны кан ста та-
ваць, што ства ра ем праб ле мы на 
роў ным мес цы, — ска заў кі раў нік 
дзяр жа вы. — Мне зда ец ца, ра сі-
я нам ня ма ў чым нас па пра кнуць. 
Мы ро бім усё, як да мо ві лі ся».

За кра на ю чы тэ му па ста вак 
бе ла рус кай пра дук цыі ў Ра сію, 

Прэ зі дэнт пад крэс ліў: «Вы нас 
па пра сі лі па ста віць вось гэ тыя 
аб' ёмы ма лоч ных і мяс ных пра-
дук таў, ры бы і гэ так да лей, 
усё рас пі са лі. Дык яшчэ гэ тыя 
кво ты не вы бра ны, мы яшчэ 
не па ста ві лі гэ тыя аб' ёмы. Што 
ж нас па пра каць, што мы ўжо 
вель мі пе ра кар мі лі вас, ра сі ян. 
І по тым, гэ та на огул не сур' ёз-
на. Мы вось на гэ тую тэ му ма-
ла звяр та ем ува гі, але гэ та не 
зна чыць, што яна не іс нуе. Гэ-
та не тое што ня доб ра сум лен-
ная кан ку рэн цыя. Гэ та на огул 
наш брат род ны (ра сі я не), ён 
жа не прос та не пус кае на шу 
пра дук цыю — ства рае ёй ан-
ты рэ кла му».

Аляк сандр Лу ка шэн ка кан-
ста та ваў, што ў Бе ла ру сі за ха-
ва лі са вец кія ДА СТы, зра бі лі іх 
больш стро гі мі. «Ра сія даў но ўжо 
за бы ла, што та кое ДА СТы, там 
ней кія ТА, тэх ніч ныя рэг ла мен-
ты або ўмо вы. Зра зу ме ла, што 
кож ны для ся бе іх ства рае. Ну і 
по тым, на пры лаў ку ля жаць роз-
ныя пра дук ты — з Еў ро пы, Аме-
ры кі, Ра сіі, Ка зах ста на і Бе ла ру сі. 
Ня хай ра сі я не раз бі ра юц ца, што 
куп ляць. Мы — за гэ тую кан ку-
рэн цыю, нам і ў гэ тым ад маў ля-
юць», — ска заў Прэ зі дэнт.

«Та му на за па сі ла ся шмат 
праб лем, якія трэ ба вы ра шаць. 
І ўзяць у адзін дзень пра вес ці 
ме ра пры ем ствы — прос та ўсё 
ў ку чу па скі да ем і вы ні каў не 
атры ма ем», — лі чыць кі раў нік 
дзяр жа вы.

Ён вы ка заў ся за ад кры ты 
дыя лог з ра сій скім бо кам па ўсіх 
пы тан нях: «Цям ніць нам ня ма 
ча го адзін пе рад ад ным. Ця пер 
сі ту а цыя не тая, каб гу ляць у ней-
кія дып ла ма тыч ныя гуль ні, ней кія 
хіт ры кі».

У сваю чар гу, Ры гор Ра по та 
зга дзіў ся з Прэ зі дэн там Бе ла ру-
сі, што на за па сі ла ся шмат пы тан-
няў, якія трэ ба грун тоў на аб мер-
ка ваць. «Ёсць пра што га ва рыць, 
і трэ ба хут ка зна хо дзіць ра шэн ні 
і зні маць гэ тую на пру жа насць. Іс-
нуе і шэ раг ін шых пы тан няў, якія 
па тра бу юць сіс тэм на га па ды хо ду 
і ад кры та га дыя ло гу», — ад зна-
чыў дзярж сак ра тар.

Снежаньскі Снежаньскі 
правапісправапіс

Цяпер па лі цы ма га зі наў і гі пер мар ке таў за бі ты лю бы мі 
пра дук та мі і на лю бы густ. Ад нак, як вя до ма, не заў сё ды 
яны ка рыс ныя. Шмат лі кія да баў кі і на паў няль ні кі, мо жа, 
і ро бяць ежу больш смач най, але гэ тая сма ка та не на 
ка рысць зда роўю. Удзель ні кі «круг ла га ста ла» ў Па ла це 
прад стаў ні коў «Праб ле ма зда ро ва га хар ча ван ня на сель-
ніц тва Рэс пуб лі кі Бе ла русь» упэў не ны, што час та лю дзям 
прос та не ха пае ін фар ма цыі аб пра віль ным хар ча ван ні.

— Мінск па ды шоў да стар ту на ва год ніх і ка ляд ных ме ра пры ем-
стваў — ад ных з са мых важ ных, кра наль ных і ча роў ных свят у на шым 
жыц ці, якія га рад скія ўла ды заўж ды імк нуц ца зра біць асаб лі вы мі і 
не паў тор ны мі,— ка жа Сяр гей Мядз ве дзеў. — Ад ным з асноў ных 
мес цаў кан цэрт на-за баў ляль най пра гра мы ў на ва год нюю ноч ста-
не пля цоў ка ка ля Па ла ца спор ту. Яна бу дзе пра ца ваць 
з 23.00 да 4.00.

СВАЁ І ЯКАС НАЕ
Ай чын ная вы твор часць ле каў па він на 
быць на ўзроў ні су свет ных стан дар таў

Та кую за да чу па ста віў Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка, пры-
ма ю чы з дак ла дам мі ніст ра ахо вы зда роўя Ва сі ля Жар ко, 
па ве дам ляе БЕЛ ТА.

Кі раў нік дзяр жа вы на га даў аб да моў ле нас ці да кан ца 2015 го да 
мець у кра і не мі ні мум 50% ле каў улас най вы твор час ці. Пры гэ тым ён 
пад крэс ліў, што ле кі па він ны ад па вя даць су свет на му ўзроў ню: «Нам 
ін шыя ле кі не па трэб ныя, бе ла рус кая вы твор часць ле каў па він на 
быць на ўзроў ні су свет ных стан дар таў».

«І на ступ нае — про даж на экс парт гэ тых ле каў. Ка лі яны бу дуць па 
якас ці гор шыя, у нас жа не ку пяць ні ў Ра сіі, ні ва Укра і не, ні ў Еў ра-
зій скім эка на міч ным са ю зе, а тым больш у Еў ра са ю зе. Та му па він на 
быць не менш за 50% і вы со кай якас ці», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

Таксама Прэзідэнт запатрабаваў у міністра «жалезна навесці 
парадак» у тым ліку і з водпускам лекавых сродкаў у аптэках.


